

近期宁波山中遇险警情不断 多地发布提醒：入山游玩勿涉险



记者 王晓峰 通讯员 徐超

天气转凉，加之秋天山中景色宜人，最近一段时间入山游玩的人不少。但因准备不足或者不走“寻常路”，遇险警情不断。最近几天，余姚、奉化、海曙、宁海等地警方先后发布提醒，建议大家尤其是外地来客入山前做足“功课”，安全出行，减少意外出现。

前天晚上，余姚公安发布了一则警情通报。10月25日下午6点左右，当地公安指挥中心接警，获悉有两游客被困在四明山上。此

时天色渐暗，救援时间很紧张，于是指挥中心指令当地的四明山派出所和大岚派出所一起出警，解救被困人员。

据悉，两名被困者来自上海，了解到四明山美景如画，专程驱车赶来游玩。当天下午3点多，两人从十字裤道上山，后因不熟悉路况走进山林野路，最终找不到下山的路了，其中一名女游客还出现了体力不支等状况。

“山中救援本来就困难，电话信号始终是断断续续的。再加上晚上视线不好，救援难度会直线上升。我们在进山途中还遭遇了山体滑坡，非常危险。”有民警告诉记者，两个派出所40多名工作人员，加上其他救援人员，最后还动用无人机，利用热成像

功能锁定了被困人员的大致方位。经过近3个小时的紧张搜救，晚上9点左右，救援人员终于找到了两名被困人员，他们已冻得瑟瑟发抖。

无独有偶，奉化公安前晚也通报了一起类似的案例。前两天，奉化公安分局西坞派出所接到报警求助，有人上金峨山游玩遇险，还有人晕倒了。

接警后，民警立即驱车赶往现场，并且根据对金峨山地势的了解，制订了由上往下搜寻的救援方案。因为沟通顺畅，这次救援较为成功，仅用了不长的时间，民警就找到了遇险者，其中一名50岁左右的女子，瘫软在步道边的石墩子上，虽有微弱的意识，但脸色惨白。因救援及时，这名女子目前已

无大碍。

事后获悉，这名女子与几位朋友相约来爬山游玩，但由于当日天气炎热，再加上长时间的运动，出现了体力不支等状况。

此外，海曙、宁海等地的山中遇险警情也不断，且情节较为相似。

“最近一段时间，入山游玩的警情不断。我们发布这方面提醒，就是希望广大登山者能把人身安全放在第一位，不要轻易涉险，不要进入不熟悉的区域。”宁波公安相关负责人说，市民在登山游玩时，要携带食物、饮用水、手机、充电宝等物资，出现迷路、受伤、体力不支等险情时，要第一时间报警，讲清楚自己所在位置，保持手机电量充足，等待救援。

十月平均降水量偏少五成 本周依旧只降温少降水



本报讯（记者孙肖）今年还剩下最后两个月，宁波的秋天正在按部就班地前行，冷空气一股接一股地前来报到。本周接下去几天，甬城受冷空气影响，气温将小幅走低，最低气温将降至11℃左右。11月3日至4日预计宁波局部有小雨，宁波近期少雨的趋势依旧不改。

今年10月我国降水分布多寡不均，目前在江南、华南北部等地依然有大范围干旱、特旱区。从8月至10月的统计数据看，重庆、贵州、湖南、湖北、江西、福建降水量均为同期最少，浙江降水量偏少排名第9。

据市气象台消息，今年1月以来我市平均降水量1409毫米，接

近常年同期1388毫米；10月全市平均降水量43毫米，较常年同期（92毫米）偏少53%。是什么原因让10月的宁波少雨呢？

“宁波近期少雨但还没达到干旱的程度。今年的天气环流特点呈现出一定的非典型性。7~8月西太平洋副热带高压明显偏强，完全控制我市，造成了今夏的极端高温热浪。而从10月开始，热带系统又退得太快，现在它的位置较常年偏南了五六度。”市气象台首席预报员郭宇光解释，形成降水其中一个重要条件就是冷暖空气的交汇，而目前暖空气南压，也就意味着宁波更多地方处在干燥的冷空气控制中，这也是造成10月以来我市降水明显偏少的原因。

本周接下去的冷空气依然较弱，3日夜里冷空气的“前锋”到达，气温有所下降，4日会有一次弱降水过程，雨量不大。未来一周依旧没有明显降水。



古村研学游

本报讯（记者江涛 通讯员 郭军徽）青砖古宅里，峨冠博带的孩子们在国学老师指导下，拜孔子、学礼仪、诵论语，一招一式有板有眼……昨天，奉化崎山

小学的125名二年级学生走进萧王庙街道的青云村，开启了一场“千年崇文、联步青云”的别样研学课程。青云村是历史文化名村，村内

有祠堂、名人故居、藏书楼、古桥梁等景点。去年，奉化区文旅集团启动“联步青云”项目，维护和修缮村内古建筑群和村落公共空间节点，并以“花开六艺时，平步青

日”为主题，通过国学“六艺”研学形式，激活“重教藏书”的深厚文脉。图为在青云村的亲亲堂里，小学生们穿上汉服学礼仪。

“铁血老兵”展柔情 21箱冬衣送抵凉山

本报讯（记者黄程 通讯员庄源 李斐飞）“世界那么大，感谢你们的爱，我们感到很温暖。”昨天中午，看着千里之外凉山州彝族孩子写来的感谢信，宁波“铁血老兵”志愿者服务队副队长李虎满脸欣慰，“看到这些信和孩子们穿上冬衣的照片，我们就放心了。”言语间，这位“铁血老兵”柔情流露。

这份跨越千里的温暖，源自一次结对助学活动。此前，江北区洪塘街道和社区退役军人服务站的宁波“铁血老兵”志愿者服务队，参加了“10+1微助学”活动，与凉山彝族自治州金阳县天地坝镇中心小学学生结对，与学校老师建立了日常联系。

不久前，学校老师联系李虎，说起山区气温下降许多困难家庭的孩子还没有像样的冬衣的情况。李虎很快与志愿服务队员商量，最

终决定联合两家书店，一起发起为山区孩子捐赠过冬衣物的活动。

活动邀请函发出后，很快得到了居民和学校学生的积极响应。短短十几天，募集到的过冬衣物就超过了200公斤，还有不少同学捐赠了书包等学习用品。志愿服务队员和书店的热心工作人员对所有衣物进行清洗、消毒、打包，最终整理出21箱，邮往天地坝镇中心小学。

天地坝镇中心小学的罗老师在电话里告诉记者，收到礼物后，孩子们开心得像过节一样，他们还写下了对爱心人士感谢——“谢谢善良的叔叔阿姨，衣服已经收到了，很漂亮很暖和，我很喜欢。”“我会好好学习，做一个像你们一样善良的人。”

“虽然我们阻止不了寒冬的到来，但是我们能用热情和爱心给人们带去温暖。”李虎说。

内地居民赴澳门旅游启用智能签注 赴澳门旅游热度上升

本报讯（记者荀雯）昨天起，内地居民赴澳门旅游启用智能签注，这意味着今后赴澳门旅行的行前准备将变得更便利。据携程旅游平台数据显示，自10月31日该消息发布后，澳门目的地在平台上的即时访问热度环比大增128%。

宁波的旅行社已快速反应，中国国旅（宁波）国际旅行社、宁波万达国际旅行社等都推出了澳门自由行套餐和团队游产品。根据酒店级别的不同，4天3晚的团队游产品价格大多在2000元至3200元。

宁波万达国际旅行社有限公司总经理方琴告诉记者，目前的价格相比三年前还是比较优惠的，主要是因为澳门团队游刚刚重启，地接、航司及旅行社都希望能抢滩一波人气。

“三四天前我们正式推出了澳门旅游产品，很多客户来咨询，能够感受到大家出游的心情很强烈。”方琴表示，目前计划11月17日出发的首航团意向预定数量已超20人。

除了旅行社，航空公司也感受到了热度。“近两天前来咨询机票

的电话数量已经有所上升，宁波本地的企业、个人游客都有咨询。”澳门航空相关负责人郑艳说，目前来咨询的本地企业以中小型企业及电商类公司为主，这些企业在忙完“双11”后，会计划团建出游或者给予员工奖励，澳门就成为他们不错的选择。个人出行方面，来电咨询的基本上是朋友间的休闲度假。

除了签注办理的便捷让游客心生向往，一系列优惠及节庆活动也有不小吸引力。今年9月，宁波和澳门恢复直航，澳门航空加推机票“买一送一PLUS”活动，相当于3人同行，2人免单，目前宁波往返澳门3人出行的人均含税价最低852元。

此外，为迎接年末度假客流，澳门将于11月至12月举办一系列节庆活动，包括第69届澳门格兰披治大赛车、第二十二届澳门美食节等。12月澳门商场的打折促销也会成为吸引游客的重要因素。

白鹤未来社区征收补偿方案公开征求意见 被征收住宅预评估比准价28750元/平方米，多数居民意向原址回迁

记者 徐卓蔚

昨天早上，白鹤新村小区公示栏前站着很多人，在看《白鹤未来社区试点创建项目国有土地上房屋征收补偿方案（征求意见稿）》，有的人逐字逐句阅读着补偿方案，也有的三五成群讨论要不要置换新房。

“昨天晚上公告贴出后，这里的人群就一波接着一波。小区征收方案征求大家意见，我们都很高兴。”现场一居民告诉记者。

白鹤未来社区试点创建项目征收体量多达5045户，总建筑面积约38.4万平方米，是宁波城区至今涉及户数最多、征迁体量最大的单体城市有机更新项目。征收范围东至

甬港南路，南至兴宁路，西至前塘河，北至新河路、江东水厂（不含）。根据征收补偿方案征求意见稿，白鹤被征收住宅预评估比准价为28750元/平方米，“原拆原建”的回迁房预评估比准价为30860元/平方米，套型为70~140平方米不等。

按照征求意见稿，被征收住宅选择货币补偿的，可获房屋评估价值25%的货币补偿。另有一次性补偿搬迁费，按房屋建筑面积300元/平方米的标准计发，不足1万元的按1万元补偿；临时安置费补助，按房屋建筑面积30元/平方米/月计发6个月，每月不足1650元的按1650元补助。

若被征收住宅选择产权调换

的，可安置面积按被征收房屋补偿价值与回迁房评估比准价换算，根据换算结果再增加一定面积后，向最接近回迁房建筑面积的套型上靠。

据了解，补偿协议生效的前提条件是，在签约期限内签约比例达到80%，否则协议不生效、征收决定效力终止。

白鹤社区党委书记汪洪江向记者介绍，白鹤新村房屋多数建成于1987年，大多是当时单位分配的职工福利房，50~60平方米的户型占比最多，2000多户居民中老年人占比高达30%。如今，小区多数房龄在30年以上，基础设施陈旧不堪，由于当时没有建地下停车场，小区车辆随意停放成了最让人

头疼的问题。另外，管道老化、化粪池堵塞也时常困扰着居民，违规接电屡禁不止，尽管经历了数次改造翻新，配套设施仍然跟不上居民需求。还有，小区没有专业的物业公司管理，只能满足保洁、保安等基本需求。

“从2019年6月白鹤未来社区试点创建消息发布后，居民们就充满了期待。去年7月，社区开展大规模入户调查，一个月便完成全部房屋调查工作。今年8月下旬，历经22天完成意愿征询，同意率达到99.35%，居民期待通过创建未来社区改变小区环境的积极性很高。”汪洪江说。

据初步了解，大约70%的居民有意愿选择回迁房。

智慧控烟，破解公共场所吸烟取证难题

本报讯（记者陈敏 通讯员蔡满）记者昨天从宁波市卫生监督所获悉，自宁波市推行“智慧控烟平台控烟执法子系统”以来，声光劝阻吸烟人员1860人次，捕捉违法线索530条，人脸识别身份信息120条，公共场所吸烟取证不再成难题。

近年来，我市卫生健康部门积极推行以远程监管、移动监管、预警防控为特征的非现场监管模式，解决“监管盲区”难题，大幅提升监管效能。今年，由市卫生健康部门牵头，市爱卫办、文化广电、公安等多部门参与的“智慧控烟平台控烟执法子系统”建设完成并投入使用。项目在全市范围内选取公立和民营医院、公共卫生间等场所作为试点，在预检分诊、候诊室、车站等候区、商场等重点区域安装220个控烟监控摄像头。系统实施“联合控烟两步法”：首次吸烟触发摄像头声光告警，吸烟者立即

灭烟则劝导成功；若再次吸烟触发第二次告警，由劝导员或由各部门执法人员依法处置。

“智慧控烟平台控烟执法子系统”实时分析现场拍摄的视频图像，结合红外摄像头感知环境温度精准获取违法线索，系统自动分类将线索推送至场所管理人员或执法人员手机端，作为劝导或执法依据。

“智慧控烟平台控烟执法子系统”在象山先行试点，而后在慈溪等地推广。据统计，该系统投入使用以来，声光劝阻吸烟人员1860人次，捕捉违法线索530条，人脸识别身份信息120条，下达《违禁吸烟告知书》108份，文广、公安、卫生联动实施行政处罚74起，实现了控烟执法的精准监督、降本增效。属地医院和重点公共场所吸烟人数明显减少。

有关人士认为，“智慧控烟平台控烟执法子系统”解决了公共场



控烟监控摄像头。（陈敏 蔡满 摄）

所控烟三大难题：一是人工控烟滞后性问题。热成像摄像头24小时可视监管，自动抓拍并声光告警，全天候固定违法证据，破解违规行为取证难题。二是公共场所管理疏漏性问题。智慧控烟系统以“机器换人”助力场所管理方实时开展禁烟管理，缩小管理盲区，确保压实

场所禁烟管理主体责任。三是行政执法低效性问题。系统开发了浙政掌上执法小程序，行政处罚决定书当场通过移动执法终端现场制作送达，案件处理流程压缩至5分钟，“即罚即达”，通过抓拍的照片比对公安部门人脸数据库，识别身份信息，真正实现非现场执法。

要让孩子感受农事艰辛



郑建钢

据昨天《宁波日报》民生版报道，一些学生和家参加了浙江稻作第一镇姜山举办的谷粮丰收暨“稻香郑南，禾下圆梦”主题活动，体验农事。前几天，奉化区班溪小学也举办了农耕趣味运动会，202班的田苗若在赛后说：“我才插了这么点秧苗就感觉腰酸腿疼，农民伯伯太辛苦了，我们要珍惜粮食。”

学生体验农事劳动好处多多：一是能够亲身感受农业劳动的艰辛，二是实实在在体会到农作物来之不易，三是与大家一起分享丰收的喜悦。这样的收获，在课堂上是难以获得的。

记得小时候读书时，每当夏季“双抢”来临，学校总要组织大家去附近的农村帮助农民割稻、插秧。到了农村才知道，所谓“双抢”，是指抢割早稻、抢种晚稻。

季节不等人，“双抢”必须在烈日当空、暑气逼人的三伏天内完成，否则就会影响粮食收成。所以“双抢”是农民一年当中最辛苦、最忙碌的时候，非常需要各行各业的人们去支援和帮助。

在“双抢”的十多天里，每天都要冒着酷热天气参加劳动，品尝脸朝黄土背朝天的辛苦滋味，这才能充分领略“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”“一颗汗珠摔八瓣”的深刻含义，才真正知道浪费粮食、糟蹋粮食是多大的罪过。

现在条件好了，农业机械化程度高了，用不着再有组织地参加农村“双抢”劳动，但“双抢”的艰辛不能忘，节约粮食的好习惯不能丢。让小学生在接触农耕，体验一下农事的辛苦，明白粮食来之不易的道理，相信他们会进一步提高珍惜粮食、制止餐饮浪费的自觉性。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）